

# 天津日报

TIANJINDAILY

今日4版

2026年1月 24 日 星期六 农历乙巳年十二月初六

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第28033号

## 习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社北京1月23日电 1月23日上午,国家主席习近平同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出,2024年,我和卢拉总统共同宣布将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体。一年多来,两国命运共同体建设顺利起势,发展战略对

接不断走深走实,树立了全球南方国家团结合作的榜样。今年是中国“十五五”开局之年。中方将以高水平对外开放促进高质量发展,为中巴合作提供更多机遇。中方愿同巴方一道努力,全方位推进各领域互利合作,推动中巴关系得到更大发展,迎来更加美好的未来。(下转第2版)

## 习近平致电祝贺苏林当选越共中央总书记

新华社北京1月23日电 1月23日,中共中央总书记习近平致电苏林,祝贺他当选越共中央总书记。

习近平在贺电中说,越共十三大以来,越南共产党坚定走符合越南国情的社会主义现代化道路,坚持和加强党的全面领导,团结带领越南人民在社会主义建设和革新事业中取得

瞩目成就,越南国际地位和影响力不断提升。越共十四大成功召开,开启了越南民族发展新纪元,将鼓舞和促进世界社会主义运动发展。相信在以总书记同志为首的新一届越共中央领导下,越南共产党一定能够带领越南人民团结一心、砥砺奋进。(下转第2版)



## 青绿为底 低碳前行

——天津坚定不移走生态优先绿色发展之路

### 年终专稿

■记者 史莺

绿色发展是高质量发展的底色。推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。昂首迈进“十五五”高质量发展新征程,回望刚刚走过的2025年,天津逐“绿”而行“碳”新路的步履铿锵有力——坚定不移走生态优先、绿色发展之路,把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,让百姓共享天更蓝、水更清、城市更宜居的同时,生态含“绿”量也源源不断转化为发展含“金”量。

#### 底色更靓 “绿”意更浓

不久前,首批国家级零碳园区建设名单公布,天津经济技术开发区(以下简称经开区)位列其中。像这样的绿色“认证”,经开区还拿过很多:首批“国家循环经济试点园区”、首批“国家生态工业示范园区”、首批国家级“城市和产业园区减污降碳协同创新试点”……很难想象,40多年前这里还是一片盐碱荒滩,甚至一度被认为是“绿色植物禁区”。

“现在,绿色成为经开区高质量发展的鲜明底色,直观反映在空气质量持续改善上:2025年,经开区空气质量达标天数同比提升4.1%。”经开区生态环境局局长周弘泽告诉记者,去年7月,《天津经济技术开发区绿色低碳发展促进办法》(以下简称《办法》)经再次修订后出台,以促进企业绿色低碳转型、推进减污降碳协同发展、改善区域环境质量,标志着这片沃土的绿色低碳发展迈入制度化、系统化的新阶段。

“按照《办法》中对重点行业绩效升级相关规定,我们有望在2026年拿到经开区给予的40万元奖励,企业逐‘绿’决心更强了!”在我市医药龙头企业天津凯莱英制药有限公司,企业环保负责人席有光带记者来到生产车间,一套RTO(蓄热式氧化炉)设备正在为绿色生产赋能,“这是我们2025年投资1000余万元新建的废气处理设备,能大幅削减生产过程中VOC(挥发性有机化合物)排放量,推动节能降碳落地见效。”

席有光告诉记者,企业深知要发展,含“新”量、含“金”量、含“绿”量必须同频共振。他以代表一家企业绿色低碳治理水平的重污染天气绩效分级为例表示,天津凯莱英制药有限公司已连续5年在我市重污染天气绩效评级中获评A级,既保障稳定生产,还能直接转化企业的生产效率和经济效益。



静海区团泊湖畔尽显生态之美(摄于2025年11月)。

记者 潘立峰 摄



天津首个贝类筏架吊笼养殖试验基地。

记者 潘立峰 摄

截至2025年底,全市环保绩效A、B级企业和引领性企业已达575家,数量较2024年增长约12%;烧结砖瓦、焦化产能淘汰退出,提前完成60万平方米陶瓷产能淘汰退出、47台2吨/时以下生物质锅炉淘汰退出;全市主要工业固废综合利用率达到99.8%;国家级绿色制造示范单位达243家,我市产业结构加速追“新”逐“绿”。

与此同时,天津能源结构提速转“绿”。2025年1月至11月,我市全社会用电量同比增长近6%,但全市燃煤发电厂发电量同比下降17%,燃气发电厂发电量同比下降4.6%,风光发电量同比增长近50%。“我们还不断深化京津冀三地大气治理联防联控,持续实施产业、能源、交通运输绿色低碳转型和工业深度治理,协同联动应对区域污染过程。”市生态环境局大气处副处长常文韬说。

我市还在加速交通运输清洁化替代。过去一年,全市新注册新能源重型货车4930辆、保有量达到8104辆,天津港集装箱码头内部短倒车辆、干散货码头短倒车辆全部实现新能源化。

一系列绿色转型举措落地见效,推动天津生态环境质量持续改善。常文韬介绍:“2025年,全市PM<sub>2.5</sub>浓度36.2微克/立方米,同比下降5%;优良天数比率77%,同比增加3.8个百分点。”

#### “碳”路笃行 “绿”动未来

“十四五”是我国开启碳达峰碳中和征程的第一个五年规划期。作为“十四五”收官之年、“十五五”谋划之年的2025年,我市经济社会发展绿色化、低碳化跑出“加速度”。

上海合作组织天津峰会期间,中国—上海合作组织绿色产业合作平台在津成立,为全球绿色低碳转型贡献智慧与方案;天津市碳计量中心正式揭牌,帮助企业算清“降碳账”、走稳“低碳路”;天津商业大学一天开高教科创园绿色低碳产业联盟成立,为“双碳”目标实现再添新平台;2025至2026跨年夜,我市首次实现跨区域、多点位、分时段协同的无人机联动展演,全程无燃放、低噪音、可编程回收,践行低碳理念……在天津,绿色低碳故事每天上演。

2025年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见》,标志着我国碳市场建设迈入了新阶段。“我们在天津碳市场已连续11年完成履约任务,绿电交易量逐年增加。2025年采购绿电9.5亿度,同比增长约32%,减少碳履约成本近500万元。”中海石油(中国)有限公司天津分公司生产部节能低碳首席刘权说。

一头牵着减碳目标,一头连着经济增长,碳市场有力促进了全社会形成“排碳有成本、减碳有收益”的低碳发展意识,推动千行百业高科技、高效能、高质量特征不断显现。

生产规模不断扩大,能源需求与日俱增,“能耗大户”如何变身“降碳尖兵”?“近年来,渤海油田产量持续增长,2025年,年产油气当量突破4000万吨,创历史新高。”刘权告诉记者,在加入天津碳市场后,企业绿色低碳发展的内生动力和创造力被激发,加速推进能源结构调整和放空天然气治理,开展节能减排专项行动,依托海上高能耗设备综合节能降耗改造等举措,初步形成“增产少增能,上产少增碳”的生产模式。

(下转第3版)

## 科创生态筑沃土 资本加持促成长 ——天开园新年首笔投资助力企业“加速跑”

### 十五五 高质量发展调研行

■记者 胡萌伟

新年伊始,天开高教科创园(以下简称天开园)传来喜讯,天津科创天使投资有限公司联合苏州达泰创业投资管理有限公司完成对天津灰度安全科技有限公司(以下简称灰度安全)的千万元级股权投资,这也是天开园2026年落地的首笔投资。

此次投资不仅为灰度安全的技术迭代与市场拓展注入新的发展动能,更体现了天开园以优质科创生态培育硬科技企业的鲜明导向,成为天津强化科技创新策源能力、推动产业转型升级的生动实践。

#### 网络安全的“第三方检验员”

深耕网络安全领域五载,灰度安全已从当初的初创团队,成长为国内实战化安全运营赛道的领军者。

2021年,创始人曹静带领一支来自腾讯、华为、360等互联网大厂和上市安全企业的核心团队,精准洞察网络安全行业从“建设期”向“运营期”转型、从“合规驱动”向“实战驱动”升级的趋势,在北京开启创业之路。

“过去企业重金采购安全设备却难以了解防御实效,我们就是要在网络安全的‘第三方检验员’,用实战化攻击手段帮企业摸清防御短板。”曹静概括企业的核心定位。

作为国内首家专注于实战化安全运营赛道的初创企业,灰度安全凭借技术先发优势与团队专业积淀快速突围。公司自主研发的“先知·智能风险评估系统”,通过自动化构建和编排勒索攻击、高级持续性威胁攻击、热门攻击等200余个专项攻击场景,覆盖4万余种攻击手法,以无害化模拟攻击方式,全面验证企业从边界、内网到主机、数据的纵深防御体系有效性,同步生成针对性修复建议,实现安全风险的精准度量与闭环治理。

2025年6月,公司又推出“先见·数据安全评估系统”,形成网络安全与数据安全双轮驱动的产品矩阵,精准响应《中华人民共和国数据安全法》实施后的市场需求。

技术领先的背后,是一支行业顶尖的核心团队。灰度安全的合伙人文团队人均拥有十余年网络安全从业经验,实验室负责人曾是“海莲花”攻击组织的发现者,产品负责人来自腾讯,研发负责人来自华为,深厚的攻防实战背景与跨企业协作经验,让团队对行业趋势判断精准独到。

#### “既有温度又有力度”的服务

从北京到天津,从初创到扎根,天开园优质的科创生态成为灰度安全跨越发展的关键支撑。

2025年初,在与天开园招商团队对接后,企业深切感受到天津对硬科技企业的重视与扶持,毅然决定将产业落地天津,于2025年底完成注册。“天开园给我们的帮助是实实在在的,不仅提供政策支持与资金对接,更精准对接了天津制造业、运营商、高校等潜在客户,为我们打开了广阔市场空间。”回忆起与天开园对接的点滴,曹静言语间满是认可。在她看来,正是这种“既有温度又有力度”的服务,让企业坚定了扎根天津的决心。

目前,灰度安全位于天开广场4号楼的办公场地已完成选址,100余平方米的空间将分为办公区与展厅,同步规划建设“天弓实验室”,用于攻防技术研究与攻击脚本迭代,预计今年上半年正式投入使用。

跟随曹静走进干净宽敞的办公场地,仿佛已经能看见未来团队在这里忙碌研发的热闹景象。她说,未来这里将集聚三四十名核心研发与技术人员,成为企业技术创新的核心阵地。

(下转第3版)

## 天津市档案馆面向社会征集档案史料

本报讯(记者 宋德松)为传承历史文脉、服务社会发展,天津市档案馆即日起面向全市各界组织与个人公开征集具有保存价值的档案史料,以期进一步丰富馆藏资源,发挥档案存史、资政、育人的重要作用。

本次征集主要涵盖三大类内容:一是记录党的发展历程、重大事件、重要人物事迹的红色档案,包括文献、实物、音像资料等;二是反映天津地方特色历史文化的档案史料,如民俗风情、特色物产、名胜古迹等相关记录;三是与天津相关的历史名人、先进模范等人物的档案资料。

征集采取无偿捐献、原件复制、口述历史录制等多种方式进行。对于捐赠珍贵档案的单位或个人,档案馆将颁发捐赠证书。捐赠者及其家属享有优先利用权,并可对档案使用提出限制意见。

## 我市每万人口高价值发明专利拥有量25.2件

本报讯(记者 袁诚)昨日,记者从2026年全市知识产权工作会议暨知识产权强市建设工作联席会议第一次会议中获悉,截至“十四五”末,全市有效发明专利达到8.3万件,每万人口高价值发明专利拥有量达到25.2件,有效注册商标达到48.1万件。

会议对“十五五”期间和2026年知识产权重点工作进行

了部署,包括聚力推动知识产权高质量创造,抓实主体培育“筑基”和专利导航“指路”工作,助力商标品牌化和地理标志产业化;推动知识产权高效益运用,以“AI(人工智能)+运用”为切入点,加强专利转化工作的精准性与时效性,并以涉外知识产权保护为主攻点,推动知识产权保护再提升等。

